ARABA SEVDASI-RECAİZADE MAHMUD EKREM
Özet:
Bir Osmanlı paşasının oğlu olan genç Bihruz Bey, babasıyla şehirden şehre gittiği için rüştiye eğitimini bile zar zor almış ve eğitimine evine gelen öğretmenleri ile devam edebilmiştir. Türk insanlarını ve Türkçeyi sevmediğinden yeri geldikçe aşağılamaya çalışır. Öğrendiği Farsça ve Arapçanın yanı sıra yarım yamalak Fransızcasıyla sokakta gezinip bu hareketleriyle kendini “alafranga” görmektedir. 
Bir gün Çamlıca Bahçesi’nde arkadaşı Keşfi Bey ile yürüyorken önlerinden çok gösterişli ve lüks bir araba içinde iki hanım geçer. Bihruz Bey bu arabayı ya da hanımları daha önce görüp görmediğini sorduğunda arkadaşı, onların kendi mahallesinden olabileceğini söyler -kendisi aslında usta bir yalancıdır- Bihruz Bey özellikle arabayı çok beğenmiştir, içinde bulunanlardan birinden çok hoşlanır. Sarışın, temiz yüzlü ve gencecik bir kızdır. Yanındaki biraz daha yaşlı ama daha güleç yüzlü bir kadındır. Bihruz Bey, onların kesinlikle soylu bir aileden geldiğini düşünür ve peşlerine düşer. Oradaki gölün önünde durduklarında hanımların konuşmalarını dinler ve hoşlandığı genç kızın çok kaliteli bir mizah anlayışının olduğunu, çok zeki biri olduğunu düşünür. (Konuşmalarına bir noktadan sonra dahil olur ve ona bir çiçek verir. Halbuki orada gördüğü iki hanımın da düşündüğü gibi soylu bir ailesi yoktur, hatta bindikleri araba da kiralanmıştır.) Bihruz Bey gerçekten bu hanımdan etkilenmiştir, -kendisi bilmese de- adı Periveş’tir. Akşam beraber ders yaptıkları Profesör Mösyö Piyer’in bile lafını keserek ondan “kadın aşkı” ile ilgili konuşmasını ister. Kendisi bu duruma kızmıştır. Dersten sonra bir süre aşkını ilan edebilmek için Periveş Hanım’a mektup yazmaya başlar ve mektubuna Fransızca “gösterişli” kelimelerin yanı sıra bir şiir ya da şarkı sözleri eklemeye karar verir. Seçeceği şiirdeki çoğu cümleyi ya yanlış çevirdiği ya da yanlış okuduğu için tam olarak anlayamadığı kelimeler olur. Yine bir şarkı sözünü yanlış okuduğu için anlamını da yanlış algılar ve normalde sarışın bir hanım için uygun görmeyeceği dizeleri mektubun sonuna ekler. Yine aynı yerin civarında hanımları bekledikten sonra mektubu verir, daha sonra uzun bir süre bu hanımları her yerde aralıklarla gezmesine rağmen göremez.
Mektubu verdikten bir süre sonra çevresinden o mektuba eklediği dizelerin doğru tercümesini öğrenir ve öyle sarışın bir hanıma “kara yağız” dan bahsetmeyi kendine hiç yakıştıramaz, bu sefer bir özür mektubu yazar fakat vermek için Periveş Hanım’ı ne kadar arasa da bulamaz. Bunun için zaten çok üzülmüşken bir de borcunun olduğu Mösyö Kondoraki, arabası ve atlarına el koyar. Bu yüzden arabacısı Andon’u işten çıkarmak zorunda kalır. (Daha sonra onu aynı arabanın arabacısı olarak başkasına hizmet ederken görür.) Ertesi gün de Keşfi Bey ile konuşurken Bihruz Bey ona Periveş Hanım’ı uzun zamandır görmediğini söyler, bunun üzerine Periveş Hanım’ın tifodan vefat ettiğini öğrenir. Bihruz Bey üzüntüsünden hastalanmıştır bile. Günün birinde bineceği vapuru kaçırır ve vapurda durumuna gülenlerden birini ona benzetir. Keşfi Bey’in ne kadar usta bir yalancı olduğunu bildiği için ona Periveş Hanım’ı vapurda gördüğünü anlatır. Bu durum karşısında Keşfi Bey onun Periveş Hanım’ın kız kardeşini görmüş olabileceğine söyleyerek Bihruz Bey’i başından savar. En küçük umudunu da yitiren Bihruz Bey, bu sefer kahrolmuştur. En azından mezarını görmek, ondan yazdıkları için özür dilemek ister ve bu yüzden bir arayışa girer. Bu sırada konaktan taşınmışlarsa da Ramazan ayının bir gününde kısa süreliğine konağa geri dönen Bihruz Bey, yolda yürürken iki hanımın yanına gelen iki adama nasıl hoş olmayan şekillerde karşılık verdiğini gördükten sonra bu durumdan hiç hoşlanmaz. (Kendileri o tanımasa da hoşlandığı hanım ve arkadaşıdır.) Sonraki günlerde “Periveş Hanım’ın kız kardeşi” olduğunu düşündüğü hanım ile karşılaşır ve cesaretini toplayıp konuşmaya başlar. Bunun üzerine Periveş Hanım söze girer ve kendisinin hiçbir kardeşi olmadığını, o bahsettiği kişinin kendisi olduğunu söyler. O gün bindikleri arabayı da kiraladıklarını belirtir. Bu olanların ardından Bihruz Bey, onlardan uzaklaşmayı tercih eder.
	Alıntılar:
· “…Kitabı bitirmedikçe elinden bırakmamış, o nedenle sabahın 4’üne* kadar uyanık kalmış; okuma sırasında, kendi kendine sönünceye kadar yanan mumların isi adayı doldurmuştu.”
· “-Besbelli onu çok sevdiğiniz için öldürdünüz.
-Ah! Ben mi öldürdüm? Onun için ben her dakika ölmeye hazır idim; o gideceğine keşki ben gideydim, hayat bana haram oldu, gözüm dünyayı görmüyor. Povr anj!** ”
	Değerlendirmem:
	Roman, herkese körü körüne inanmanın iyi olmadığını ve kimse hakkında tanımadan fikir edinilemeyeceğini anlatmakla beraber toplumun değer yargılarından uzaklaşmamak ve onlara zarar vermemek gerektiğine dikkat çekiyor. Kitabı okurken iyi bir okur gerçekten çok keyif alabilir fakat okumaya yeni başlayan birinin sıkılması muhtemel. *: saat 10.00      **:Zavallı melek! (Pauvre ange!)
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